

仙居法院:

聚焦适老型诉讼服务,绘就社会共治“同心圆”

通讯员 张露也 王宇丹

近年来,仙居法院积极融入县综治中心建设,以综治中心规范化建设为抓手,针对老年人参与诉讼过程中面临的“痛点”“堵点”问题,从诉前、立案、调解等全流程出发,通过整合专业力量,构建起“一站式”涉老矛盾纠纷化解和便民服务平台,为社会治理现代化注入司法动能,绘就社会共治“同心圆”。

全流程服务嵌入:
让老年群体“少跑腿、快解纷”

“李大爷,您别着急,我们都上门来了,可以慢慢说。”近日,仙居县综治中心调解员轻声安慰着情绪激动的老人,同时握住了他微微颤抖的双手。站在一旁的仙居法院巾帼志愿团队法官已经打开了随身携带的调查记录本,准备详细记录老人的诉求。

不久前,年逾六旬的李大爷为补贴家用,在仙居的一处建筑工地上做工。不幸的是他因工受伤导致肋骨骨折,医疗费用使家庭经济陷入困境。而赔偿事宜却因责任认定分歧、用工方推诿扯皮迟迟未决。与此同时,李大爷的子女都在邻县打工,行动不便的老人不得不自行承担起维权的重担。

在社区工作人员反映这一情况后,仙居法院巾帼志愿团队立即开展行动,提前介入案件调解,法官与治理中心调解员勘察现场、核实证据,并主动上门为老人提供服务。通过创新推出的“调解+立案+司法确认”一站式服务模式,最终在现场促成双方达成调解协议,并同步完成司法确认程序。

在仙居县,为老年当事人提供上门服务的情况并非个例。仙居法院立案庭成立

了巾帼志愿团队,将司法力量前移,完善涉老纠纷预警、排查、调解机制,指导人民调解员、村社干部等组成化解队伍。团队会根据老年人生活经历、行为能力等,制定调解方案,推行“法官提前介入+调解员协同调解”工作机制。2025年以来,已为老年当事人提供上门调解服务20余次,提供立案服务30余次。

全周期跟踪机制:
从“案结”到“事了”的深度守护

一起发生在2015年的涉老借贷纠纷,展现了全周期跟踪工作机制的实际成效。该案中,王某向张某借款10000元后长期未还。在张某求助下,巾帼志愿团队通过“上门调解+现场督促+跟踪回访”的闭环服务,不仅促成双方达成“当日付利息2000元、分阶段还本金”的调解协议,更在今年4月16日回访发现履行障碍时,当场联系义务人王某还款,最终促成履行。

这起纠纷的妥善化解,正是仙居法院联合县综治中心构建“全周期权益保障工作机制”的缩影。为避免“调解协议空兑现”,该院实施“每月一访、每访必实”履行台账制度,要求巾帼志愿团队对每起调解成功的涉老案件建立详细的专属台账,明

确记录履行节点、回访时间和责任人员等信息。同时,为防止被告转移财产导致“胜诉却执行难”,在立案阶段就对涉老案件实行全类型保全引导,辅助老年原告决策。并组建保全快速审查团队,对老年人追索赡养费、医疗费等案件,实行48小时保全审查机制,确保快速审查、快速裁定、快速执行。

自今年1月机制运行以来,当地涉老纠纷平均处理周期从47天缩短至32天,老年人申请强制执行率下降21.3%,而“调解后跟踪率”“回访覆盖率”均达100%,涉老案件自动履行率提升至47.83%,同比增加14.92%。

智慧立案双引擎
诉讼服务“指尖办”

在县综治中心志愿服务岗前,总会排着一些戴着老花镜的银发族。“我不懂法,根本写不来诉状,还好对着机器选项打钩就行。”当事人老李边说边在智慧终端上操作,不到十分钟,一份格式规范、要素齐全的诉状从终端打印出来。

仙居法院在县综治中心架起“智慧立案双引擎”,配套推出了一系列便民举措。一方面,通过升级诉讼服务自助终端设备,

运用人工智能技术,打造“全流程、智能化”的诉讼服务新模式。自助终端搭载要素式起诉状辅助系统,提供“问答式要素填写”与“识别扫描转换”双模式。当事人只需根据系统提示,以选择题形式逐项确认案件信息,系统即可自动生成符合要求的起诉状。对于已经准备好传统起诉状但格式不符合要求的当事人,也可通过终端扫描识别功能,提取关键信息,一键生成要素式起诉状,大幅缩短文书撰写时间,降低诉讼门槛。

另一方面,仙居法院在县综治中心设置了志愿服务岗,并开通老年人权益保障绿色通道。志愿服务岗为当事人梳理案件关键信息,根据案件类型提供对应的起诉状模板。而绿色通道则重点保障老年人等特殊群体的紧急需求,针对人身安全保护令实行24小时快速响应机制,构建起预防性司法保护体系,实现从“事后救济”向“事前防护”的司法理念转变。自今年4月自助终端投入使用以来,已为当事人生成要素式起诉状55份,志愿者引导填写起诉状60人次。

“随着老龄化进程的加快,我们将持续优化适老司法服务,让每一位老年人都能在法治阳光下安享晚年。”仙居法院立案庭庭长郭奕婧说。

初夏值勤
保民安

近日,金华市公安局江南分局通过常态化值守执勤、巡逻防范和细致服务,全力为群众营造安全有序的游玩环境。图为巡逻民警正在向带孩子的市民宣传相关知识。

通讯员 王雨佳 沈楠



绘就景区好“警”色

市公安局提前部署安保方案,增派执勤警力。在景区各主要出入口,执勤民警有序疏导客流,耐心解答游客咨询。景区内,巡逻民警采取定点值守与流动巡查相结合的方式,重点加强热门景点及狭窄路段的秩序维护。

“看到民警在景区巡逻,我们游

玩更安心了。”游客王女士表示。执勤期间,民警主动为行动不便的游客提供帮助,获得游客好评。夜间,警力部署不减,确保景区夜间秩序安全。

临海市公安局相关负责人表示,全体执勤民警将坚守岗位,为游客提供安全保障和服务,确保旅游秩序平稳有序。

密织旅行“安全网”

工作。马剑镇古道、民宿集群等网红打卡点则采用“步巡+车巡+新型巡控”模式,除常规警车巡逻外,还配备警用自行车在狭窄路段灵活巡逻,实现警力全覆盖、快速响应。同时,无人机生态警务系统全天候监测各景点客流情况,通过高空喊话、热力图分析等技术手段,及时发现并预警拥堵风险,确保应急处置高效有序。针对假期自驾游游客增多的

特点,派出所加强停车场秩序管理和交通疏导,日均引导车辆达1000余台次。

五泄派出所严格执行24小时值班备勤制度,为游客提供咨询、寻人寻物等便民服务。全体民警辅警以最高标准、最严措施、最优服务投入节日安保工作,用实际行动诠释劳动精神,为游客筑起坚实的安全屏障。

小心“黄牛”套路深

通讯员 杨宝露 陈嘉琳

本报讯 近期,随着各类演唱会火热开演,门票“开票即售罄”现象频发,一些不法分子利用粉丝购票急切的心理,在社交平台发布虚假售票信息实施诈骗。前不久,诸暨市公安局陶朱派出所就接到一起相关报警。

事发当日上午10点左右,陶朱派出所接到王女士报警称遭遇“黄牛”诈骗。据王女士反映,她在社交平台收到自称“黄牛”的私信,对方表示还有某演唱会的余票。添加联系方式后,对方提出每张票需加价600元。随后,王女士通过支付宝转账4560元,对方承诺购票成功后会发送短信通知。

然而直到临近演唱会开场,王女士仍未收到任何出票信息。当她再次联系对方时,发现“黄牛”已失联。意识到被骗后,王女士立即报警。目前,案件正在进一步侦办中。

警方提醒广大市民,购买演出门票务必选择官方正规渠道,对社交平台上自称票务代理的可疑账号要保持警惕,切勿轻信“内部渠道”等说法。交易过程中要谨慎点击陌生链接,拒绝非正规平台的转账要求。一旦发现被骗,要立即报警处理,警方将及时采取止付措施,最大限度挽回损失。同时呼吁市民提高防范意识,共同维护良好的演出市场秩序。

心系民生办实事

通讯员 孙丽

本报讯 为推进消防领域民生实事项目高效落实,提升全县消防安全保障水平,嘉善县消专委办近日组织召开全县民生实事项目推进部署会。相关镇(街道)分管领导参加会议。

会议通报了当前全县消防民生实事项目整体进展情况,细化明确了生命通道畅通示范工程各小区实施细则,并对下一步民生实事项目工作内容进行部署。各镇(街道)分管领导分别就项目推进过程中遇到的问题进行汇报交流。与会人员围绕推进采购招标等事项进度展开讨论,并提出意见和建议。

通讯员 董爱华 胡慧飞

本报讯 连日来,临海市公安局组织警力坚守台州府城景区执勤一线,全力保障游客安全。4月30日,随着中津浮桥正式开通,临海市新增一处旅游景点,迎来客流高峰。

据了解,为应对假期客流,临海

通讯员 杨小燕

本报讯 连日来,诸暨的五泄风景区及马剑镇各景点迎来旅游高峰。诸暨市五泄派出所采取“科技+人力”“动态+定点”相结合的创新勤务模式,全力做好安保工作。

在五泄景区核心区域,派出所设立固定执勤点,女警巡逻队通过柔性服务开展安全提醒和纠纷调解